

В диссертационный совет 24.2.372.01 на базе
ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет имени Г.В. Плеханова»
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

ОТЗЫВ

На автореферат диссертационного исследования Артёмкиной Лии Раисовны на тему «Оценка рисков инвестиционной деятельности российских нефтегазовых компаний на зарубежных рынках (на примере Республики Ирак)», представленного на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки)

В связи с нестабильностью экономической ситуации в мире и высокой турбулентностью на рынке углеводородов российские нефтегазовые компании в настоящее время ужесточают требования к уровню доходности инвестиционных проектов, в особенности зарубежных. Это продиктовано рядом геополитических причин, а также неспособностью самих ТНК активно воздействовать на источники внешних угроз. В этих условиях особую актуальность приобретает вопрос качественной оценки рисков международного инвестирования и возможности интеграции механизма учета рисков в экономические модели оценки рентабельности проектов нефтегазовых компаний. Диссертационное исследование Артёмкиной Лии Раисовны достаточно полно раскрывает указанную проблематику и предлагает решение данного вопроса в виде разработанной авторской имитационной модели оценки эффективности проектов нефтегазовых ТНК за рубежом с учетом комплексного влияния рисков.

Судя по содержанию автореферата, результаты научно-квалификационной работы соискателя содержат обоснованные элементы научной новизны. Выявленные автором конкурентные преимущества российских нефтегазовых ТНК, в частности, большой объем запасов и добычи нефти, удельный показатель операционных затрат и капитальных вложений в производство углеводородов, представляют собой устойчивый фундамент для дальнейшего расширения сфер влияния отечественных нефтегазовых компаний на мировом рынке энергоресурсов (с. 12-13). Проведенный автором

анализ инвестиционного климата Республики Ирак позволил выявить ключевые факторы привлекательности экономики страны для ТНК, а также обозначил наиболее существенные риски, которые оказывают влияние на деятельность зарубежных нефтегазовых компаний и требуют обязательного учета при проведении оценки экономической эффективности их инвестиционных проектов.

В практическом плане заслуживают внимания сформулированные автором рекомендации по совершенствованию инвестиционной деятельности российских нефтегазовых компаний в Ираке (с. 16-18). Одной из таких рекомендаций является развитие вертикальной интеграции, что предоставляет возможность контролировать и оптимизировать весь цикл производства, от добычи до реализации конечного продукта. Участие в строительстве объектов местной электроэнергетики и инфраструктуры ТЭК также способствует развитию и закреплению присутствия российских компаний на данном рынке. Оптимизация долговой нагрузки и повышение требований к уровню доходности инвестиционных проектов являются важными аспектами для обеспечения финансовой устойчивости и успешности проектов. В целом, выработанные рекомендации представляют собой важные направления развития инвестиционной деятельности российских нефтегазовых компаний в Республике и могут способствовать более эффективному использованию ресурсов ТНК.

В качестве недостатка отметим, что автор в автореферате не привел хотя бы краткую характеристику географии присутствия российских нефтегазовых компаний в Республике Ирак. Также, рекомендуя отечественными нефтегазовым ТНК развивать вертикальную интеграцию производства в Ираке путем участия в проектах переработки углеводородного сырья и инфраструктурных проектах, соискателю следовало бы указать в автореферате, насколько данные сектора ТЭК открыты для зарубежных ТНК. Вместе с тем, указанные недостатки не оказывают значимого влияния на оценку диссертационного исследования.

Судя по автореферату, диссертация Артемкиной Л.Р. является завершенным научным исследованием, результаты которого обладают всеми необходимыми признаками научной новизны. Содержание и оформление диссертации соответствует требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на

соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Артемкина Лия Раисовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки).

Я, Черняев Максим Васильевич, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

Кандидат экономических наук, доцент,
Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы
Черняев Максим Васильевич



«25» сентября 2023 г.

Сведения о лице, предоставившем отзыв:

ФИО: Черняев Максим Васильевич

Место работы: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»

Адрес: 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6.

+7(499)936-85-38 (доб. 2039)

chernyaev-mv@rudn.ru

Подпись Черняева Максима Васильевича *заверяю*
Ученый секретарь РУДН



Курылев К.П.